
ESERCIZIO N. 1 (analisi di bilancio) 
 
La GIM s.p.a. è un’impresa operante nel settore tessile, che presenta i seguenti bilanci, 
relativi agli esercizi T1 e T2. 
Si proceda alla riclassificazione dei due prospetti ed alla costruzione degli indici della 
struttura finanziaria, della situazione finanziaria e della situazione economica dell’azienda. 
A tale proposito si considerino le seguenti informazioni: 
 

• la voce Debiti verso banche comprende debiti con scadenza entro l’anno per 13.991 
nel T1 e per 9.513 nel T2; 

• i crediti hanno tutti scadenza entro l’anno. 
 

STATO PATRIMONIALE CIVILISTICO 
ATTIVO T1 T2 PASSIVO T1 T2 

Immobilizzazioni immateriali Patrimonio netto 
Costi d’impianto e d’ampliamento 1.800 800 Capitale sociale 15.000 18.402
Totale 1.800 800 Riserva legale 2.400 2.400
 Altre riserve 1.058 1.058
Immobilizzazioni materiali Utile d’esercizio 3.000 3.900
Attrezzature 8.517 8.710 Totale 21.458 25.760
Mobili d’ufficio 5.290 3.340  
Totale 13.807 12.050  
 TFR 15.553 19.120
Immobilizzazioni finanziarie  
Partecipazioni 542 442  
Totale  542 442 Debiti  
Totale immobilizzazioni 16.149 13.292 Verso banche 36.400 23.273
 Verso fornitori 21.583 19.699
Rimanenze 49.930 45.047 Tributari 8.200 6.810
Totale 49.930 45.047 Altri debiti 5.180 4.780
 Totale 71.363 54.562
Crediti  
Verso clienti 28.560 29.870  
Verso altri 5.440 3.800 Ratei e risconti passivi 
Totale 34.000 33.670 Ratei passivi 305 407
  
Disponibilità liquide  
Depositi bancari 6.700 7.000  
Cassa 1.200 500  
Totale 7.900 7.500  
Totale circolante  91.830 86.217  
  
Ratei e risconti attivi  
Ratei attivi 700 340  
  
TOTALE 108.679 99.849 TOTALE 108.679 99.849

 
 
 
 
 



 
CONTO ECONOMICO CIVILISTICO 
 T1 T2 
   
RICAVI DI VENDITA (A) 89.442 93.892
 
COSTI (B) 
- per servizi 38.980 39.500
- salari e stipendi 21.202 22.500
- oneri sociali 8.930 9.302
- TFR 3.780 4.720
- ammortamenti immobilizzazioni immateriali 100 100
- ammortamenti immobilizzazioni materiali 500 700
- svalutazione crediti 5.000 6.000
- oneri diversi 1.000 1.500
Totale 79.492 84.322
Differenza  (A – B) 9.950 9.570
 
PROVENTI ED ONERI FINANZIARI 
- interessi attivi su c/c 1.100 560
- svalutazione partecipazioni 0 (100)
Totale 1.100 460
 
PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI 
- Proventi straordinari 610 880
- oneri straordinari (460) (200)
Totale 150 680
 
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE 11.200 10.710
 
Imposte sul reddito 8.200 6.810
 
UTILE D’ESERCIZIO 3.000 3.900
 
 


